

客家第二任立法院長

劉闊才其人其事

(彩色圖照刊第七頁)

● 陳運通 (世界客屬總會創會委員、中華文藝獎得主、中外雜誌撰述委員)

劉闊才(一九一〇—一九九三)，前立法院院長、總統府資政、國家統一委員會委員及中國國民黨中央評議委員會主席團主席等職。

拒穿日服放棄當官

劉闊才，臺灣苗栗人，生於一九一〇年農曆三月四日，出身書香世家，祖父劉金清為遜清解元，迨至清末，因憤於清廷昏弱，舉家由祖籍廣東梅州市蕉嶺縣三圳鎮(原嘉應州鎮平縣，筆者先母劉阿九之娘家)，遷來臺灣苗栗寄居，嗣後即在苗栗設館教學，作育人才。尊翁劉德欽則一本仁慈心懷，立志習醫，懸壺濟世，曾被推為全省醫師公會理事長。

劉闊才上乘庭訓，國學造詣深厚，一九三二年畢業於臺北高等學校，擬進入日

本京都帝國大學，專攻法律，畢業後並留校研究，學成以後返臺，參加日據時期高等文官司法科考試及格，因拒穿日本官制服而放棄，選擇律師業務，本其令祖尊翁之仁慈美德，發揚而更廣大之，為被日本迫害之同胞，仗義執言，挺身爭辯，多方維護。此種愛國家愛同胞與夫明辨大義之風範，是奠定後日朝野同欽之主因。

臺灣光復後，劉闊才經政界耆宿故監察委員丘念台先生介紹，加入中國國民黨，進入國防研究院第三期深造，結業後因成績特優，奉最高當局核定，兼任該院講座，具見他品德才華，確屬超人一等。國防研究院，為我國最高學術研究機構之一，其地位與中央研究院相彷彿，在該院研究之學員，率皆為政府各部門之重要幹部，海內外之精英，劉闊才於接受此項革命

洗禮之後，而一躍為該院講座，若非有超人才華，淵博學識，曷克臻此？

熱心推動地方自治

劉闊才自加入中國國民黨後，即秉持其信仰三民主義之熱情，於一九五〇年出任苗栗縣改造委員，對加強黨政協調，促進地方團結，貢獻良多。

一九四九年，他在省議員任內，向大會提出「臺灣省各縣市施行地方自治」方案，獲得大會通過，並由政府採納實施，使本省民主政治，增添一頁光輝史頁。

又本於愛國愛黨熱誠，倡議創設「臺灣省地方自治研究會」為實現臺灣為三民主義模範省為研究宗旨，號召各界人士參加研究工作。

為服務鄉里，造福地方，他全力爭取

劉闊才其人其事

苗栗設縣，多方奔走號呼，因理由正直充分，而終於蒙政府採納施行，苗栗得以獨立設置縣治。

一九四八年他創設「建臺中學」、「新民中學」，歷任董事長、校長職務，推行全民教育，作育人才。

他熱心建設關懷地方福祉，特發起捐資修建後龍溪「永通橋」，北勢「彼岸橋」，以利交通，便利商賈，繁榮地方。

愛護青年鼓勵上進，特在桑梓創辦「遠東電器工業股份有限公司」延用地方青年，增加社會就業機會，並督促員工進修獎勵向上進取。

在新竹縣建設局長任內，對於臺灣光復後的復興建設工作，不遺餘力，成就輝煌。

在出任省府委員任內，劉闊才為省主席所器重，特命主持法律小組，審議一切涉及法律的規程規章，條分縷析，鞭辟入裏，深受嘉許。

苗栗劉派開山祖師

對臺灣重回祖國懷抱，劉闊才滿心歡喜，後來因不滿陳儀的作為，曾秘密參加小組織，「二二八事件」時，他被軍事當

局追緝，一度企圖由後龍偷渡赴港，幸有苗栗同鄉陸軍上校劉定國（筆者之好友，曾任苗栗縣長）向軍方力保，才未成為階下囚。此後，劉闊才與劉定國攜手縱橫苗栗政壇，被奉為苗栗劉派的開山祖師。

劉闊才服務桑梓，心存民間疾苦，由一九五六年至一九六三年擔任臺灣省政府委員，但他自己津津樂道者，厥為卅一年之民意代表生涯。臺灣光復後他出任首屆省參議員，改制後續任省議員，前後長達十年，力主苗栗設縣並擬訂地方自治綱要，對推動臺灣地方自治貢獻至鉅；一九六

九年中央辦理增額立法委員補選，他以五十八萬餘之全國最高票當選，迄一九九〇年二月卸任，在位二十一年，所以勝任愉快者，乃志在為民服務，助民為樂。有一天，數千原住民擁向立法院鼓譟請願，他不顧可能發生之危險，毅然登上請願團之指揮車慷慨陳辭，創下立法院長與原住民當面溝通的首例，此種雖千萬人吾往矣之精神，固見其勇，更見其擁抱群眾的情懷。

我國於一九七一年退出聯合國後，國際局勢不變，為挽狂瀾於既倒，劉闊才乃力倡國會外交，藉補傳統外交之不足，旋

於一九七三年至一九八五年間，他以立法院副院長身分連續擔任亞洲國會議員聯合會理事會主席十年，戮力推動與亞太國家之連繫，繼之又率團赴美訪問，增進中美友誼。就任立法院院長後對國會外交之推動，更不遺餘力，僅在任內短短一年間，即完成日本、大韓民國與南非共和國國會議長之答聘，尤其在南非共和國一週之訪問，曾與狄克勤總統懇談提昇兩國關係，並獲授最高勳章，貢獻國家，成績斐然。

通過四關鍵性法案

劉闊才個性耿直，任事勇往直前，一九八四年立法院改選副院長，他雖也高票當選，卻因發生四十張空白選票，令他十分難堪，乃憤而拒不宣誓，驚動朝野，不明就裏的人會認為劉闊才年紀一大把了，脾氣還這麼拗，其實這正是他一貫性格的反映。

劉闊才晚年比較失意的一次是在一九八一年地方選舉，他推出兒子劉國昭在苗栗競選省議員，有意栽培為接班人，結果卻以二百多票的些微差距落敗，同派的林火順後來居上。那次選舉據傳花了七、八

千萬，劉闢才人財兩失，對他的聲望打擊甚大，但因同派的謝金汀當選縣長，他的派系領導地位仍能維持不墜。

劉闢才出任客家籍第二任立法院長時，正值國會轉型期，增額立委人數大增，挑戰資深立委，主持院會任務十分艱困，

一九八八年十月，他由倪文亞手中接下棒子，還是代理院長，一九八九年二月當選立法院長至一九九〇年二月卸任，綜理院務計一年零四個月，任期雖短，影響卻長，四個關鍵性法案，在其主持之下，於驚濤駭浪中，完成立法程序，此四大法案為：一、關係國會傳承的第一屆中央民意代表自願退職條例。二、關係民主政治發展的集會遊行法。三、關係建立政黨政治的人民團體組織法。四、關係國家生存的人民安全法。以上艱巨任務圓滿達成，功不可沒。

坦然交棒灑脫下台

劉闢才在任內既已完成國會改革的重立法案，即決定引退，去得灑脫。但當其宣佈退職之時，仍有重要環節：即為韓國國會議長，原定一九八九年底來華訪問。如過早宣佈有礙邦交，過遲則又會使中央

對繼任者之提名作業有所罣礙。所以選在二月十二日交接。但因韓國國會議長改於二月九日來訪，而韓國議長係應劉闢才的邀請前來，仍由他負責接待，並作周詳之安排，以重國際禮儀，獲得國內外一致之好評。

劉闢才於一九九〇年接任立法院長，副院長梁肅戎，上任伊始，立法院改革浪潮即不斷的席捲而來，讓他及梁肅戎備感壓力，在立院改革風聲高漲時，立院拳腳相向的風氣也風行開來，不但立委打成一團，連院長本人有時候也會受池魚之殃，更談不上控制局面了，讓社會大眾對院長的能力感到質疑。其實，劉闢才學識經驗俱佳，個性也夠強悍，只是在民主殿堂不便表現罷了！

劉闢才在日據時代，即以律師身分，時常不收律師費，義務為同胞伸張正義，苗栗地方父老，迄今仍有人津津樂道。他的這種維護正義、扶弱抑強的性格，更早出現在他求學時期。他的魁梧多力，讀書時便習柔道、劍術，遇有弱小同學遭強橫同學欺侮時，常挺身而出，為弱小同學爭回公道。而且曾因看不慣日本警察欺侮我同胞，奮不顧身與之搏鬥，當時苗栗同鄉

中稱讚他是鐵錚錚的漢子。這一勇敢的事蹟，也一直在苗栗同鄉間傳為美談。由此可知他確有與生俱來的任俠尚義的英雄氣質。

急公好義慷慨助人

劉闢才家境富裕，賦性慷慨，平生急公尚義。樂善好施、濟困扶危、協助朋友的事蹟，流傳人口，不勝枚舉。他能獲得苗栗、新竹、台中、南投等各縣市地方人士的竭誠愛戴，使他先後在一九四六年以高票當選為最年輕的省議員，一九六九年以第一高票當選為立法委員，絕非偶然！他的助人故事，不僅流傳於苗栗、新竹等縣市；在立法院中也有口皆碑；立法院中有些同仁，因子女眾多、學費籌措困難；或子女出國留學、短缺學費，他都慷慨解囊，予以資助或設法解決。也有工友家有喪事、乏錢殯葬，他慨贈大額贖金。諸如此類普施仁漿義粟的善行，他都囑其秘書秘密處理，不要張揚，為善不欲人知，尤屬難能可貴。

光復初期，行政區名稱仍沿用日據時代的「郡」，劉闢才曾由我方政府派任為苗栗郡郡守，接管苗栗郡。後來又於一九

四六年當選為最年輕的參議員。故當「二二八」時，他以省參議員的身分，由台北遄返苗栗維持秩序。因他在地方上人緣極佳，深為大家擁戴，苗栗各界人士及一般民眾惟他的馬首是瞻，故能一言九鼎，大家都聽他勸告，沒有人輕舉妄動，去參加「二二八」行列，地方秩序良好。前監察委員楊亮功於「二二八事件調查報告」中，曾有「二二八」動亂中，祇有苗栗不亂的記述，可為明證。而在「二二八」動亂平息後，因劉闢才法學造詣精湛，又為民意代表，故而公推他為部分受池魚之殃的無辜者辯護，他毅然挺身為無辜者辯護脫罪，使許多人獲得平反。

明辨是非勇往直前

劉闢才認為國民黨與國民政府是真正的為人民謀幸福，使臺灣富庶繁榮，故以身為國民黨黨員為榮，竭誠擁護政府。因他自知自己是站在正義、公理的一邊，於是一自反而縮，雖千萬人我往矣！所以他的青、壯年時期的銳氣，當老年時，仍能「磨而不磷，涅而不淄」；老而益壯，銳不可當。這從他擔任立法院院會主席，始終不畏強梁，不屈暴力，可以得到證明。

他創下動用警察權、關閉麥克風、佩帶麥克風主持院會等多項先例。

我曾在螢光幕上目睹劉闢才於宣佈通過三大法案時的氣勢。他毅然用力敲下議事槌，同時振臂高呼「通過！」聲似洪鐘，意氣風發，豪氣如虹。他的壯舉豪采，實在可以與一位指揮大軍的將軍在下達命令揮軍前進、追奔逐北、克敵致果時的豪情采相媲美。這也正是劉闢才英雄氣質的另一層面的表現。

總之，劉闢才確是一位明辨是非，循法務實；具有強烈正義感、責任心與時代使命感的可敬可愛的性情中人，我對他的扶弱濟困、慷慨仗義、率真坦誠、肝膽照人、不畏強權、不屈暴力、豪邁不群、老而益壯等諸多難能可貴的英雄氣質與俠義情操，萬分欽佩！

坦白率真不稍虛飾

劉闢才擔任立法院院會主席時，曾遭立委朱高正打傷胸部，在新聞記者與立法院同仁要求下，他在院會中拉起上衣，袒胸顯示貼了撒龍巴士藥膏的傷處，同時當眾聲明他決不控告朱委員。由此可知他這一動作的目的，祇不過在證明他確曾受傷

，表白他不說謊言而已。以他的身分地位，在一般人的觀念中，當眾拉起上衣，袒露胸部，似乎很不適宜。於是他的這一動作，成為反對派人士醜化他的材料，曾有某立法委員便以「臺灣的小白菜」「臺灣的史脫樂」來諷刺他，各報章雜誌、競相刊載。但如以智慧的眼光，深一層來透視：以劉闢才的身分地位，能如此率真，正顯示他是一位「大人者，不失其赤子之心」與「惟大英雄能本色」，確是具有英雄氣質的人物。但虛偽矯飾之徒，怎能理解這種純真氣質所表現出來的英雄本色與赤子胸懷？莊子秋水篇中有如下一段話：「井蛙不可以語海者，拘於虛也。夏蟲不可以語於冰者，篤於時也，曲士不可以語於道者，束於教也。」人們因氣度、胸襟、識解、境界、人格的不同，所表現出來的行為也不一樣，我們也正可以從莊子這一段話中獲得啟示。

慈母督教至老不輟

劉闢才幼承庭訓，瞭然於倫理綱常，所謂「忠臣出於孝子之門」，其母羅太夫人，在古稀之年，對於他仍然督教有加，使他在本省眾多地方碩彥之中，能脫穎而

出，冠於群彥，其得之於嚴父慈母聖善之教，是不言而喻，由此，可知劉闊才的成功，絕非偶然倖致。

他在進入社會後，對社會和地方有益的事，無不全力以赴，甚至於犧牲小我完成大我，像擁護政府實施「耕者有其田」的實施時，劉氏就是首位捐獻自己所有田佃響應的第一人，這種「公而忘私」的美德，與他愛黨愛國的高度情操，是相輔相成而聯為一體的。這兩件事情，說起來容易，做起來而又能作「義利」之辨的人，那就不多了。因而，他的大政治家的風範和他的品德才能，也就特別為一般人所稱譽。

劉闊才其人其事

劉闊才卸任立法院院長後，隱居苗栗，於一九九三年五月廿一日病逝，享年八十三歲。他的夫人盧秀貞為名門淑媛，學有專精，兼以日文造詣深厚，故能唱隨相助，鄉里讚為梁孟佳偶。子女七人各有所成，長公子劉國鎮習醫，於美國懸壺濟世，躋身名醫、次公子劉國昭，東海大學經濟系畢業後，亦赴日本明治大學深造，獲得經濟學碩士學位，克紹箕裘，除任遠東電器公司董事長及臺灣吉悌電信公司董事長外，並曾連任兩屆立法委員。三公子劉國

康，文化大學法律系畢業後赴美經營企業，劉惠瑛遠嫁海外，一門俊彥，子孝孫賢，有成。女公子劉潤瑛、劉郁瑛、劉瑞瑛、誠屬模範家庭。

聖文風流人物叢書

萬墨林等著
定價台幣叁百元

本書係萬墨林、張源、王培堯、丁兆豐、田維平、張或池、劉半農、商鴻遠等著。要目有：民國四大美人、徐志摩四角戀、蔡松坡鳳仙戀、喜豔親王劉喜奎、藝壇奇女子——劉喜奎、樂蒂、末代狀元三角愛、坤伶主席新豔秋、賽金花本事全文、洪狀元煙台舊事等篇，內容精彩，老少各界咸宜。二十五開本，三百四十一頁穿線平裝，定價新臺幣三〇〇元歡迎購閱，郵撥帳號〇七三九三三三一二號聖文書局

聖文文庫張大千外傳隆重出版

戚宜君著
定價新臺幣二〇〇元

本書為戚宜君精心傑作，要目有：詩人畫家饕客名士、仿石高手聳動藝林、御妻有術教子有方、敦煌面壁靜修苦行、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現、環華蒼中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事膾炙人口、繪畫藝事千鍾百鍊、畫傑人豪埋骨梅丘等，內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖片多幅，現已出書，定價臺幣二〇〇元，中外雜誌訂戶八折優待祇收一六〇元，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶。